
Makroekonomické modelováńı – cvičeńı 5,
část 1

Analýza blahobytu při povinném sńıžeńı
pracovńı doby

1 Úvod

Motivace a výzkumná otázka

Jste mladý (a nadějný) zaměstnanec na Ministerstvu finanćı a pracujete v
odděleńı makroekonomického modelováńı. Jednoho dne skupina aktivist̊u na-
vrhne vládě zavést regulaci pracovńı doby, konkrétně sńıžeńı pracovńı doby z
36 hodin týdně na 30 hodin týdně. Tento návrh se setká s velkým nadšeńım ze
stran laické i odborné veřejnosti a vyvolá velkou debatu v televizi, rozhlase i
tisku.
Jelikož ministr bude muset čelit otázkám Václava Moravce (a také Parlamentu),
žádá vás o zodpovězeńı následuj́ıćı otázky.

”
Jaké dopady na blahobyt bude mı́t zavedeńı povinného sńıžeńı pra-
covńı doby z 36 na 30 hodin týdně?“

Konkrétně chce vědět, jaké budou krátkodobé i dlouhodobé dopady takovéto
reformy. Rovněž chce, aby vaše analýza byla podpořena solidńı ekonomickou
teoríı a byla konsistentńı s daty (z národńıch účt̊u). Zavedeńı reformy by mohlo
mı́t vliv např. na pr̊uměrnou (hodinovou) produktivitu práce, počet dn̊u ne-
mocenské atd. Jelikož nejsou tyto aspekty ještě plně prozkoumány, můžete je
zat́ım nechat stranou pro pozděǰśı výzkum. Jako výchoźı fakt berte, že (před
reformou) pracuje pr̊uměrný jedinec právě 36 hodin týdně.

2 Modelová ekonomika

Ke zodpovězeńı otázky využijte model, kde spotřebitelé odvozuj́ı sv̊uj užitek ze
spotřeby statk̊u a volného času a rozhoduj́ı se v čase o úsporách a nab́ıdce práce.
V modelu se ceny přizp̊usobuj́ı tak, aby vyčistily trhy statk̊u, kapitálu a práce.
T́ımto modelem neńı nic jiného než (detrendovaný) neoklasický r̊ustový model.
Jednotlivci maxmalizuj́ı součet diskontovaného užitku odvozeného ze spotřeby
a volného času

max
ct,ℓt,it

∞∑
t=0

βtu(ct, ℓt).

Konkrétńı podoba užitkové funkce je

u(ct, ℓt) = ln ct + ψ ln ℓt.

Předpokládejte, že ekonomika je uzavřená a že spotřeba zahrnuje jak soukromou
tak vládńı spotřebu, podobně investice. Výdajový př́ıstup k měřeńı výstupu v
této ekonomice nám pak dává omezeńı

yt = ct + it.
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Trhy jsou dokonale konkurenčńı a firmy nemaj́ı žádný zisk. Výstup ve formě
d̊uchodu je vyplácen výrobńım faktor̊um kapitálu a práci. Důchodový př́ıstup k
měřeńı výstupu je pak vyjádřen jako

yt = Rtkt + wtht.

Výstup je produkován výrobńımi faktory kapitál a práce a Cobb-Douglasovou
produkčńı funkćı. Produkčńı př́ıstup k měřeńı výstupu nám tedy dává

yt = f(kt, ht) = kαt h
1−α
t α ∈ (0, 1).

Rovnice pro vývoj kapitálu je

kt+1 = (1− δ)kt + it δ ∈ (0, 1).

Celkový čas jednotlivce můžeme rozdělit na tráveńı volného času a čas, který je
nab́ızen na trhu práce. Celkový čas můžem normalizovat na 1.

ht + ℓt = 1

Spotřeba, kapitálová zásoba, odpracované hodiny a volný čas jsou všechny striktně
pozitivńı proměnné

ct, kt, ht, ℓt ≥ 0.

Jelikož plat́ı prvńı teorém blahobytu, můžeme tento probém vyřešit jako problém
sociálńıho plánovače. (Řešeńı problému sociálńıho plánovače je stejné jako de-
centralizované řešeńı a jeho vyřešeńı je jednodušš́ı, protože se zbav́ıme cen a
rozpočtového omezeńı jednotlivc̊u.)

Úkol 1 Tento problém můžeme reformulovat rekurzivně na problém dyna-
mického programováńı.

Napǐste Bellmanovu rovnici pro problém sociálńıho plánovače. Určete, které
proměnné jsou stavové (endogenńı/exogenńı) a které ř́ıd́ıćı.

Odvod’te podmı́nky prvńıho řádu (FOC) pro výše uvedenou Bellmanovu rovnici.
Použijte envelope theorem (derivace Bellmanovy rovnice podle endogenńı stavové
proměnné) a odvod’te intertemporálńı (mezičasovou) podmı́nku optimality

Pozn.: Můžete řešit s konkrétńı užitkovou a produkčńı funkćı nebo obecně a pak
dosadit.

3 Kalibrace

Abychom mohli zodpovědět otázku, co se stane po reformě, muśıme nakalib-
rovat strukturálńı parametry modelu.1 Chceme, aby model zachycoval dlouho-
dobé charakteristiky v datech v tolika dimenźıch, kolik máme strukturálńıch

1Strukturálńı (policy-invariant) parametry jsou nezávislé na hospodářské politice. Jinými
slovy, předpokládáme, že se po reformě nezměńı.

2



parametr̊u. V reálných ekonomikách pozorujeme, že určité poměry veličin jsou
v́ıce méně konstatńı.

Úkol 2 Vypoč́ıtejte steady statové hodnty (poměry) následuj́ıćıch endogenńıch
proměnných. Vyjádřete je jako funkce strukturálńıch parametr̊u (tj. parametr̊u
preferenćı a technologíı)

• poměr investic ke kapitálu
i

k

• ceny výrobńıch faktor̊u
R = mpk

w = mpl

• pod́ıly odměn kapitálu a práci na národńım d̊uchodu

Rk

y

wh

y

• pod́ıl kapitálu a práce
k

h

• pod́ıl kapitálu a výstupu
k

y

• pod́ıl investic a výstupu
i

y

• pod́ıl spotřeby a výstupu
c

y

Dále je třeba nakalibrovat následuj́ıćı strukturálńı parametry podle ročńıch
národńıch účt̊u Norské ekonomiky2

• diskontńı faktor β

• váha volného času v užitkové funkci ψ

• pod́ıl kapitálu na národńım d̊uchodu α

• mı́ra depreciace δ

Úkol 3 Stáhněte si data o národńıch účtech z norského statistického úřadu pro
roky 1970 -2013 pro výpočet následuj́ıćıch pr̊uměrných pod́ıl̊u (v apendixu najdete
podrobněǰśı návod)3 >> Excel

2Pro českou ekonomiku nejsou dostatečně dlouhá data, norská ekonomika byla zvolena pro
bĺızkou podobnost ekonomice české :)

3Poč́ıtejte pr̊uměr pod́ılu, nikoliv pod́ıl pr̊uměr̊u.
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• pod́ıl odměn výrobńımu faktoru práce na národńım d̊uchodu

• pod́ıl investic ke kapitálu

• pod́ıl kapitálu k výstupu

Dále předpokládejte, že pr̊uměrný jednotlivec má k dispozici 15 × 7 hodin týdně
(bez času na spánek, osobńı hygienu atd.). Jeho pr̊uměrný čas věnovaný práci
(před reformou) tedy bude

h =
36

105
≈ 0.343

Úkol 4 Vypoč́ıtejte hodnoty parametr̊u α, β, δ a ψ jako funkce steady statových
proměnných (využijte podmı́nky optimality a rovnici pro vývoj kapitálu a vy-
hodnot’te je ve steady statu). Na základě poměr̊u vypoč́ıtaných z dat (a údaji
o pod́ılu času tráveného v práci) nakalibrujte strukturálńı parametry. >> Ex-
cel/Matlab

Appendix

Data stáhněte ze stránky norského statistického úřadu:
http://www.ssb.no/en/nasjonalregnskap-og-konjunkturer/tables/nr-tables

Data jsou ve formátu csv, který otevřete v excelu.

Pod́ıly výrobńıch faktor̊u na národńım d̊uchodu

Pro výpočet pod́ılu práce (kapitálu) je nutné provést úpravy v národńıch účtech
(rozdělit daně a dotace podle toho, kam nálež́ı). V seriózńım výzkumu byste to
měli udělat, ale pro tento př́ıpad bude stačit následuj́ıćı aproximace

Pod́ıl práce na výstupu =
Kompenzace zaměstnanc̊um

Kompenzace zaměstnanc̊um + Provozńı přebytek

Labor’s share of output =
Compensation of employees

Compensation of employees + Operating surplus

Potřebné časové řady źıskáte z tabulky
”
39. Gross domestic product by income

components. NOK million“

Investice

Pro časovou řadu investic použijte z tabulky
”
28. Gross fixed capital formation,

by type and main activity. Current prices. NOK million“ celkovou veličinu, tedy
Total

Kapitálová zásoba

Pro časovou řadu celkové kapitálové zásoby použijte z tabulky
”
37. Fixed assets

by kind of main activity. Current prices. NOK million“ celkovou veličinu, tedy
Total
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